
ОКОЛНА СРЕДА - 2024 ГОДИНА
1. СТАТИСТИКА НА ВОДИТЕ

През 2024 г. 99.5% от населението на страната е било свързано с обществено водоснабдяване. Доставената вода за
домакинствата е 260.32 млн. м3, което е с 4% повече спрямо 2023 година.

През 2024 г. режим на водоснабдяване (поради недостиг на вода) е имало за 5.8% от населението, като 5.0% са били на
сезонен режим (до 180 дни), а 0.8% - на целогодишен режим (над 180 дни). Най-засегнати са били областите Ловеч
(56.3%), Плевен (51.1%), Търговище (33.8%) и Сливен (17.8%) - дял от населението в съответната област, живяло при
режим.

През 2024 г. 75.4% от населението е свързано с обществена канализация, а 67.6% от населението - с канализация,
отвеждаща към ПСОВ.

През 2024 г. са отчетени 182 бр. действащи селищни пречиствателни станции за отпадъчни води, 78 803 км обществена
водопроводна мрежа и 13 362 км обществена канализационна мрежа.

 

Фиг. 1. Население с водни услуги - %

 

2. БИТОВИ ОТПАДЪЦИ

През 2024 г. са генерирани 3 192 хил. тона битови отпадъци, което е с 0.9% повече спрямо 2023 година.

Количеството генерирани битови отпадъци на човек е 496 кг, което е с 5 кг на човек повече спрямо 2023 година.

Делът обслужвано население от системата за организирано сметосъбиране е 99.94%, което е почти без промяна спрямо
2023 година.

 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
НАЦИОНАЛЕН СТАТИСТИЧЕСКИ ИНСТИТУТ

София 1038, България, ул. „П. Волов" № 2, тел. (02) 9857 111, e-mail: info@nsi.bg, www.nsi.bg



Фиг. 2. Общо образувани битови отпадъци - хил. тонове

 

3. ПУСНАТИ НА ПАЗАРА ОПАКОВКИ

През 2024 г. на пазара са пуснати 458 хил. тона опаковки - с 9.8% по-малко спрямо 2023 година. Пластмасовите опаковки
са 139.8 хил. тона, което е с 1.4% по-малко спрямо 2023 година. Хартиените опаковки са 140.1 хил. тона, което е с 0.8%
повече спрямо 2023 година.

 

Фиг. 3. Пуснати на пазара опаковки - хил. тонове
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4. ДЪЛГОТРАЙНИ МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ С ЕКОЛОГИЧНО ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ

Наличността на ДМА с екологично предназначение (по отчетна стойност) към 31.12.2024 г. е 11 896 млн. лв., при 11 483
млн. лв. към 31.12.2023 г., което е с 1.0% повече.

През 2024 г. най-голям дял имат активите за пречистване и отвеждане на отпадъчни води (34%), следвани от активите за
третиране на отпадъци (33%) и за опазване на атмосферния въздух (27%). Спрямо 2023 г. делът на първата група
намалява с 1 процентен пункт (от 35% на 34%), делът на втората нараства с 1 процентен пункт (от 32% на 33%), а
третата остава без промяна (27%).

 

Фиг. 4. Наличност на дълготрайни материални активи с екологично предназначение по основни екологични
направления - млн. левове

 

5. ОБЩИ ПРИХОДИ ОТ ДАНЪЦИ И ТАКСИ И ИЗВЪРШЕНИ РАЗХОДИ ЗА БИТОВИ ОТПАДЪЦИ ОБЩО ЗА СТРАНАТА

През 2024 г. приходите на общинските администрации са 2 722 млн. лв., което е с 10.8% повече спрямо 2023 година.
Приходите от данъци и такси за битови отпадъци са 842 млн. лв., което е със 7.7% повече спрямо 2023 година.

Стойността на разходите за битови отпадъци на общинските администрации през 2024 г. е 759 млн. лв. и спрямо
предходната година нараства с 9.5%.

Разходите за битови отпадъци са 759 млн. лв., което представлява 90.1% от приходите от данъци и такси за битови
отпадъци.
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Фиг. 5. Приходи от данъци и такси и разходи за битови отпадъци - млн. левове

 

6. ПОДЗЕМНИ ЗАПАСИ

През 2024 г. общата площ на находищата е 986.4 хил. дка, от които 671.2 хил. дка са находища за добив на въглища
(68.0%).

В добива на полезни изкопаеми са заети 17 204 лица, което е с 9.0% повече спрямо 2023 г. (15 594 заети лица).
Нарастването е с най-висок темп при добива на метални полезни изкопаеми (+27%). Най-много заети лица има в добива
на въглища и на метални руди (41%). Наблюдава се увеличение с 13% на заетите лица в добива на неметални материали
и суровини спрямо 2023 година.

В сравнение с 2023 г. доказаните запаси намаляват с 13% при металните, неметални (индустриални) подземни богатства
и строителните материали и с 5% при твърдите горива. При вероятните запаси на металните полезни изкопаеми е
отчетено увеличение с 22%.

През 2024 г. добивът е: 38 985 хил. тона метални полезни изкопаеми, 15 073 хил. тона твърди горива и 10 255 хил. тона
неметални полезни изкопаеми - индустриални минерали. За втора поредна година се наблюдава спад в добива на твърди
горива.

 

София 1038, България, ул. „П. Волов" № 2, тел. (02) 9857 111, e-mail: info@nsi.bg, www.nsi.bg



Фиг. 6. Добив на метални полезни изкопаеми, твърди горива и неметални-индустриални минерали - хил. тонове

 

 

 

МЕТОДОЛОГИЧНИ БЕЛЕЖКИ

1. СТАТИСТИКА НА ВОДИТЕ

Данните за статистиката на водите са резултат от провеждането на следните годишни статистически наблюдения:

- „Водоснабдяване, канализация и пречистване“ - изчерпателно наблюдение. Данните се събират от дружествата,
извършващи дейностите събиране, пречистване, доставяне на води и събиране, отвеждане и пречистване на отпадъчни
води (ВиК/оператори на СПСОВ и напоителни системи);

- „Водопотребление“ - частично (по критерий за обхват) статистическо наблюдение, съсредоточено върху по-големите
водоползватели. Критерий за обхват - предприятия, за чиято дейност постъпват над 36 хил. м3 вода годишно. Доброволно
представят данни и предприятия под този критерий. Изчерпателно се наблюдават предприятията за производство на
хидроенергия (ВЕЦ/ПАВЕЦ).

Статистиката на водите обхваща количествени аспекти на водоползването и водоснабдяването, използването на водните
ресурси от икономиката и домакинствата, както и пречистването и отвеждането на отпадъчните води обратно във
водните обекти.

 

2. БИТОВИ ОТПАДЪЦИ

Данните за битовите отпадъци се осигуряват чрез специализирано статистическо изследване, изчерпателно обхващащо
общинските администрации, в съчетание с административни данни от Изпълнителната агенция по околна среда.
Отпадъците от домакинствата, необхванати от системи за организирано сметосъбиране, се оценяват статистически.

„Битови отпадъци“ са отпадъците, произхождащи основно от домакинствата, както и сходни по състав и характер
отпадъци от административни сгради, търговски обекти, училища и други обществени места.

Показателите и дефинициите за битовите отпадъци съответстват на Закона за управление на отпадъците.

 

3. ПУСНАТИ НА ПАЗАРА ОПАКОВКИ

Данните за пуснатите на пазара опаковки се осигуряват чрез съчетание от изчерпателно статистическо наблюдение и
статистическа оценка. В обхвата на наблюдението са включени всички членове на организации по оползотворяване на
отпадъци от опаковки. Включени са и други предприятия, които произвеждат опаковани стоки в определени отрасли, но
не са членове на такива организации.
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Наблюдават се предприятия, които: произвеждат или внасят опаковани стоки; извършват пакетиране на стоки срещу
възнаграждение; пакетират стоки за собствена реализация; произвеждат опаковки и прибори за еднократна употреба

„Опаковка“ е продукт, изработен от материал от всякакво естество, използван за поставяне, съхраняване, пренасяне,
доставяне и представяне на стоки - от сурови материали до обработени стоки - от производителя до ползвателя или
потребителя. Артикули за същите цели, които не се връщат, също се считат за опаковки.

Абревиатурата и кодът за идентификация на материала, от който е изработена опаковката, са съгласно Приложение 2
към Наредбата за опаковките и отпадъците от опаковки.

 

4. ДЪЛГОТРАЙНИ МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ С ЕКОЛОГИЧНО ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ

Дълготрайните материални активи с екологично предназначение са част от общите дълготрайни материални активи на
предприятията в страната.

Дълготрайните материални активи с екологично предназначение включват съоръжения, инсталации и оборудване,
необходими за опазване и възстановяване на околната среда по направления: отпадъчни води, въздух, земя,
обезвреждане на отпадъци и защита от шума, както и апаратура за мониторинг и контрол.

Дълготрайните материални активи с екологично предназначение не включват активи за опазване на чистотата на
въздуха и намаляване на шума и вибрациите в работните помещения, т.е. активи, свързани с охраната на труда.

 

5. ОБЩИ ПРИХОДИ ОТ ДАНЪЦИ И ТАКСИ И ИЗВЪРШЕНИ РАЗХОДИ ЗА БИТОВИ ОТПАДЪЦИ ОБЩО ЗА СТРАНАТА

Данните за общите приходи от данъци и такси и за извършените разходи за битови отпадъци се осигуряват чрез
специализирано изчерпателно статистическо изследване на общинските администрации. Показателите се отчитат
съгласно Закона за счетоводството, Националния сметкоплан и Закона за местните данъци и такси. Данните се
съпоставят с публикуваните от общинските администрации данни в Министерството на финансите.

 

6. ПОДЗЕМНИ ЗАПАСИ

Статистическото изследване „Подземни запаси“ има за цел да оцени активите от невъзстановяеми подземни богатства в
натурално и парично изражение. В изследването участват предприятия с концесия за добив на подземни богатства. В
резултат от изследването се предоставят данни за: площта на находищата и заетите лица в тях по икономическа
дейност; количествата на запасите и ресурсите по вид (общо за страната); и добива на полезни изкопаеми във физическо
изражение.

Подземните богатства са природни твърди, течни и газообразни минерални и органични образувания, които могат да
бъдат използвани в материалното производство. Те се класифицират като: метални, неметални полезни изкопаеми
- индустриални минерали, нефт и природен газ, твърди горива, строителни материали, скално-облицовъчни материали.
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